



ПРОКУРАТУРА
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
ПРОКУРАТУРА
ПРИМОРСКОГО КРАЯ

ПРОКУРАТУРА
АНУЧИНСКОГО РАЙОНА
ул. Лазо, 7,
с. Анучино, 692330

21.04.14 № 14 - д014

Директору филиала «Дальний Восток»
ОАО «Ростелеком»

Балаценко А.В.

ул. Светланская 57, г. Владивосток
Приморского края, 690091

ПРЕДСТАВЛЕНИЕ
об устраниении нарушений законодательства
о противодействии экстремистской деятельности

Прокуратурой Анучинского района проведена проверка исполнения законодательства о противодействии экстремизму при ограничении в сети Интернет доступа к экстремистским материалам, в ходе которой установлено следующее.

В силу статьи 2 Федерального закона от 25.07.2002 N 114-ФЗ «О противодействии экстремистской деятельности» противодействие экстремистской деятельности основывается на принципах признания, соблюдения и защиты прав и свобод человека и гражданина, а равно законных интересов организаций; приоритета мер, направленных на предупреждение экстремистской деятельности.

В силу статьи 12 названного закона запрещается использование сетей связи общего пользования для осуществления экстремистской деятельности.

Согласно статье 13 указанного Федерального закона от 25.07.2002 N 114-ФЗ на территории Российской Федерации запрещаются распространение экстремистских материалов, а также их производство или хранение в целях распространения.

Статьей 9 Федерального закона от 27.07.2006 N 149-ФЗ «Об информации, информационных технологиях и о защите информации» предусмотрена возможность ограничения доступа к информации в целях защиты основ конституционного строя, нравственности, здоровья, прав и законных интересов других лиц, обеспечения обороны страны и безопасности государства.

В соответствии со ст. 44 Федерального закона от 07.07.2003 N 126-ФЗ «О связи» в случае нарушения пользователем услугами связи требований, установленных настоящим Федеральным законом, правилами оказания услуг связи или договором об оказании услуг связи оператор связи имеет право приостановить оказание услуг связи до устранения нарушения.

Пунктом 26 Правил оказания телематических услуг связи, утвержденных Постановлением Правительства

ОАО Ростелеком
Макрорегиональный филиал "Дальний Восток"
Вх.дата: 25.04.2014 Вх.№ 08/03/7217-1
Кол.листов:5 Кол.прилож.:
Оператор: А. П. Чурилов

предусмотрено, что оператор связи обязан оказывать абоненту и (или) пользователю телематические услуги связи в соответствии с законодательными и иными нормативными правовыми актами Российской Федерации, настоящими Правилами, лицензией и договором.

Оператор связи вправе приостанавливать оказание телематических услуг связи абоненту и (или) пользователю в случае нарушения абонентом и (или) пользователем требований, предусмотренных договором, а также в случаях, установленных законодательством Российской Федерации.

Исходя из положений приведенных правовых норм оператор связи, осуществляя деятельность по оказанию телематических услуг связи, обязан соблюдать ограничения, предусмотренные законом, и препятствовать осуществлению доступа своих абонентов к запрещенной законом информации.

Оператор связи, предоставляя техническую возможность доступа к запрещенной законом информации, в частности к Интернет-сайтам, фактически выступает ее распространителем в отношении других лиц.

Имея техническую возможность, оператор связи должен в силу закона принять меры по ограничению доступа к такой информации.

Таким образом, действующим законодательством не запрещается ограничение провайдером доступа к запрещенной информации, включенной в Федеральный список экстремистских материалов (в отношении которой имеется вступившее в силу решение суда о признании экстремистским материалом), в инициативном порядке.

На основании решения Нагатинского суда г. Москвы от 01.10.2007 признаны экстремистскими и включены в Федеральный список экстремистских материалов под номером 111 текст песни «Каждый день под флагом смерти» музыкальной группы «Циклон Б», под номером 113 текст песни «Дети гор» музыкальной группы «Циклон Б». На основании решения Самарского районного суда г. Самары от 11.02.2011 признан экстремистским и включен в Федеральный список экстремистских материалов под номером 1990 текст песни «Секс-контроль». В соответствии с решением Южно-Сахалинского городского суда от 11.10.2012 числится в федеральном списке экстремистских материалов за номером 1642 Книга «Речи Варга. Vargsmai», а также за номером 1643 книга «Речи Варга II. Варг Викернес».

В ходе проверки, проведенной прокуратурой Анучинского района установлено, что в нарушение вышеуказанных требований действующего законодательства по состоянию на 19.04.2014 в сети Интернет в свободном доступе неограниченного количества пользователей, для копирования и распространения размещены указанные выше материалы и доступ неопределенного круга лиц к ним не заблокирован.

В соответствии с позицией Верховного Суда Российской Федерации, изложенной в «Обзоре судебной практики Верховного Суда Российской Федерации за третий квартал 2012 года» (утв. Президиумом Верховного Суда РФ 26.12.2012), провайдер обязан препятствовать осуществлению доступа своих абонентов к запрещенной законом информации. Таким образом

осуществлять эту деятельность провайдер правомочен определить самостоятельно в соответствии с указанными нормами законодательства.

Распространение в сети Интернет подобной информации влечет деструктивное идеологическое воздействие на население, чем способствует совершению преступлений экстремистской и террористической направленности, а следовательно, и нарушению интересов государства и общества в сфере борьбы с проявлениями экстремизма.

Значительное количество преступлений указанной категории совершается с использованием сети Интернет, от действий, направленных на возбуждение ненависти либо вражды, на унижение достоинства человека либо группы лиц по признакам пола, расы, национальности, языка, происхождения, отношения к религии, а равно принадлежности к какой-либо социальной группе, вплоть до призывов к террористическому акту в Интернете.

Принятие мер к недопущению распространения экстремистских материалов позволяет не только пресечь сам факт распространения, но и предотвратить совершение более тяжких преступлений, таких как террористический акт, поскольку проникновению идеологии экстремистских и террористических объединений в российское общество в значительной мере способствует распространение таких материалов. В первую очередь, с использованием сети Интернет, объемы информации, передаваемой посредством которой, не могут быть охвачены контролем в достаточной мере.

В силу положений Концепции противодействия терроризму в Российской Федерации, утвержденной Президентом России 05.10.2009 (далее - Концепция), и составляющей правовую основу противодействия терроризму, негосударственные организации и объединения, а также граждане, оказывающие содействие органам государственной власти и органам местного самоуправления в осуществлении антитеррористических мероприятий, являются субъектами противодействия терроризму.

Согласно п. 15 Концепции предупреждение (профилактика) терроризма предполагает противодействие распространению идеологии терроризма путем обеспечения защиты единого информационного пространства Российской Федерации.

Сотрудничество негосударственных организаций с государством является необходимым условием обеспечения эффективности противодействия терроризму.

С 22.10.2013 вступил в силу Федеральный закон от 23.07.2013 № 208-ФЗ «О внесении изменений в отдельные законодательные акты Российской Федерации по вопросам антитеррористической защищенности объектов», который к субъектам противодействия терроризму, помимо органов государственной власти и местного самоуправления, отнес физических и юридических лиц.

Распространение в национальных сегментах Интернета указанной информации, включая идеи терроризма, религиозного фундаментализма и экстремизма, информации, используемой для обучения основам

диверсионно-террористической деятельности, и другой наносит политический ущерб Российской Федерации, и в соответствии с Концепцией является одним из основных внешних факторов, способствующих возникновению и распространению терроризма.

Однако, проверка показала, что принимаемые филиалом «Дальний Восток» ОАО «Ростелеком» меры в исследуемом направлении не являются достаточными. Так, на территории края осуществляется свободный доступ к Интернет ресурсам <http://megalyrics.ru/lyric/malchishnik/sieks-kontrol.htm>, <http://bestmuzon.net/lyrics/12350/>, <http://textpesni.org/мальчишник-секс-контроль/>, <http://sunlyric.net/15948-seks-kontrol.html>, <http://www.ruraptext.ru/2009/07/tekst-pesni-malchishnik-seks-kontrol/>, на которых в свободном доступе размещен текст песни «Секс-контроль», http://www.burzum.org/rus/library/rechi_varga.shtml, http://royallib.ru/book/vikernes_varg/rechi_varga_Vargsmel.html, <http://knigosite.org/getbook/71110/html>, <http://knigosite.org/library/books/71110>, <http://bu4k-ffilues.t3t-f.net.ua/?q=%D0%E5%F7%E8+%C2%E0%F0%E3%E0&r=8736>, <http://fanknig.org/book.php?id=2456106>, <http://mirknig.com/2012/05/11/rechi-varga-ii.html>, http://knigotekasyp.efretsov.ru/filex/search?site_type=qfile&s=9917&q=%D0%E5%F7%E8+%C2%E0%F0%E3%E0+II, http://modernlib.ru/books/vikernes_varg/rechi_varga_vargsmel/, http://modernlib.ru/books/vikernes_varg/rechi_varga_vargsmel/read/, <http://www.rulit.net/books/rechi-varga-vargsmel-download-free-98798.html>, <http://www.rulit.net/books/rechi-varga-vargsmel-read-98798-1.html>, <http://www.rulit.net/books/rechi-varga-vargsmel-get-98798.html>, http://eknigi.org/gumanitarnye_nauki/176024-rechi-varga-ii.html, на которых в открытом доступе размещены и доступны для скачивания Книги «Речи Варга. Vargsmai», «Речи Варга II. Варг Викернес», <http://teksty-pesenok.ru/rus-ciklon-b/tekst-pesni-kazhdyj-den-pod-flagom/1946833/>, http://www.jooov.net/text/1359396/tsiklon-b-detи_gor.htmls, <http://mp3prima.com/mp3poisk/Циклон>, на которых в свободном доступе размещены тексты песен «Каждый день под флагом смерти» и «Дети гор» музыкальной группы «Циклон Б».

Указанные обстоятельства не способствуют предупреждению экстремизма и терроризма, и влекут названные выше последствия.

Данные нарушения стали возможны по причине ненадлежащего исполнения сотрудниками филиала «Дальний Восток» ОАО «Ростелеком» своих обязанностей, установленных законодательством.

На основании изложенного, руководствуясь статьями 22 и 24 Федерального закона «О прокуратуре Российской Федерации»,

ТРЕБУЮ:

1. Безотлагательно рассмотреть настоящее представление и принять конкретные меры к устраниению и недопущению впредь выявленных нарушений законодательства.

2. Привлечь к дисциплинарной ответственности должностных лиц виновных в нарушениях закона.

3. В течение месяца со дня внесения представления должны быть приняты конкретные меры по устраниению допущенных нарушений закона, их причин и условий, им способствующих. О результатах принятых мер должно быть сообщено прокурору в письменной форме.

О дате, времени и месте рассмотрения представления уведомить прокурора Анучинского района, для участия представителя прокуратуры.

Прокурор района
советник юстиции



Н.Г. Парфёнов